

## 户外救援，

□记者 胡菲 马涛 张颖  
通讯员 朱钰锋 葛义鹏  
成瑛 陈勇

与山水对话，与草木相亲，是不少市民内心所向往的。他们登山望远，下海徜徉，让大自然的山水解去身上的疲惫。但在这个过程中，屡屡发生的伤亡事故却令人扼腕。

在我们的身边，有着消防官兵、海警、民间户外救援志愿者等这样一群人，他们或是工作职责所系，或是秉承“生命最珍贵”的理念，行走山林大海边，冒着生命危险，救援需要帮助的人。

现在，就让我们走近这些可亲可敬的救援者，分享他们的救援故事，听听他们的提醒与建议。



## 故事 1

## 20米距离花了一个多小时

讲述人：陈泽华，鄞州消防中队中士，入伍6年

去年5月的一次山林救援，格外惊心、危险、艰辛、曲折，让我至今难忘。

接到报警是上午9点多，去的地方是鄞州横溪镇梅岭。

梅岭这个地方，我们去过很多次。不久前有个16岁的安徽女孩，和朋友在山上玩，迷路了，找了一晚上才找回来。这次是一个小伙子从路上摔下去了，据说有20来米高，听起来就够呛。

到场后，我从盘山公路上往下看，下面全是树和草，再就是大块石头，根本看不到人。往下喊了几声，没回应，过了好半天才依稀看到下面有个人蹲在那，再细看，又看到一个人躺在树下面。

看到人了，我们准备下山，可没有山路下去，那就只能借助绳子下去了。

我们佩戴好防坠落工具，利用保险绳，一边往石壁上蹬，一边往下滑。这个在我们训练时叫单绳速降，但在这种情况下，最重要的是找好受力点，避开树枝和石块，这和训练时是完全不一样的。

几乎是从丛林中钻出来，我和队友找到了受伤的小伙子，一旁还有他的爸爸。小伙子头上全是血，还能说话，但手脚都无法动弹，看样子摔得不轻。

从下面往上看，落差少说有20米，四处看看，我更是吸了一口冷气：陡坡太陡，根本没法抬人上去。怎么办？有队员想到，可以在山涧两边各找到一棵大树，中间拉上数根救生绳，再将伤者用担架绑好后，扣在安全绳上，再在主绳上滑过去。

这个办法，叫攀绳横渡，有点过山车的感觉。我们觉得可以一试，可在爬山时，山体好几处落差实在太陡，要么太陡峭，要么太低洼，上去的人站不稳，下面的人上不去，根本没办法将伤者扣到安全绳主绳上。

时间一分一秒过去，我们累得够呛，身上全汗湿了。

没办法，我们只能用最原始的办法，蚂蚁搬家。担架要扣到安全绳上，才能基本平衡，我们得利用人力将担架运送上去。这时候，人肉就是一块块垫脚石和滑板了。

山涧里头真是难走，一步跨大了，可能在石头上滑倒，稍不留神，还可能崴了脚。好几段陡坡，我们只能斜着上，前面的趴低点，后面的人抬过头顶，可以说步步惊心，有的脚下打滑，有的石头松动，有的一脚踏空……

路上歇了好几次，腿蹭到石头上，胳膊被树枝刺到，也不知道有几次了。我们几乎是挪着、趴着上了山，这趟直线距离20来米的路，我们花了1个多小时。后来听说小伙子只是脑部外伤，没有其他大问题，我们这才松了一口气。

## 消防，社会救援的主力梯队

对于消防部门来说，目前其职能除了灭火之外，另一块就是各类社会救助。广泛上来讲，每位消防队员，都可以承担抢险救援的任务。但为了突出救援的专业性，目前在支队和大队，分别设有特勤中队和攻坚组（班）承担这一职能。

据消防部门介绍，小至卡手、寻找失物，大到地震、洪涝等灾害，都可归为户外救援的范畴。2013年，全市消防部门营救户外被困人员200多人。其中，山林、河流、高楼、桥梁、脚手架、井坑等救援，因不确定性大，危险系数高，往往格外艰难。

三脚架、救生绳、担架，消防队员们说：这三样，是他们的三件宝。三脚架用来在没有救援支点的地方确立受力点，救生绳可以保护救援人员自己，也能营救被困人员，担架则是营救伤者脱困时要用的。

## 故事 2

## 橡皮艇漂出了海，艇上还有5名儿童

讲述人：胡钢辉 宁波海事局梅山海事处

2012年9月30日，国庆长假第一天。对我们几个同事来说，这一天过得实在太紧张了。

当天下午，宁波市海上搜救中心12395接到一个求助电话，称有3条橡皮艇从北仑洋沙山被退潮的海水带入外海。

3名救援队员随即驾驶海巡艇，从梅山岛出发前往洋沙山海域。我在后方负责联络指挥工作，并赶往洋沙山旅游区了解情况。

从梅山岛到洋沙山，海巡艇需航行半个小时。其间，我的手机铃声不断响起。我们一直在确认橡皮艇的坐标位置。然而，待抵达事先预定的坐标点，却不见橡皮艇的踪迹。映入搜救队员眼中的，只是茫茫大海。

紧急之下，我决定扩大搜索范围。与此同时，12395指挥中心也试图多次联系报警人，可是，报警人的手机持续处于无法接通的状态。

焦灼等待中，我从事发点的多名目击者口中，大致了解事发经过：13名游客，在岸边租了两条无动力橡皮艇，打算在海上漂浮玩水。不想，正值退潮，海浪将橡皮艇带入外海，越过了隔离浮栏。两名出租艇的员工瞧见这状况不对，立刻开着机动橡皮艇去搭绳拉艇，却不敢海流，3条艇连在一起漂出了海。艇上还有5名儿童，最小的可能就2岁。

“我们前方有一座小岛！就一座！”一个多小时后，报警人的电话通了。短时通话后，又突然中断，再也无法拨通。

查看海图，我与同事确认“小岛”就是附近海域的野猪礁。缩小了范围，海巡艇开始在野猪礁附近搜索，可依旧一无所获。接下来的一个小时，搜索范围不断扩大，直到海巡艇快抵达象山海域，海面上的一个白点，让大家燃起了希望。

果然，是3条橡皮艇。这时我们的心稍稍安定了。艇上的人大多是妇女和儿童。搜救队员赶到的时候，他们都呆呆的，只是一味地问：“有吃的吗？”

离出警4个小时后，载着15名被困人员的搜救艇安全靠岸。